

系列新政推动金融开放 上海国际金融中心建设提速

本报讯（记者 秦铭明）近日，中央金融委员会发布《关于支持加快建设上海国际金融中心的意见》，将培育世界一流期货交易所列为战略重点，为上海期货交易所（以下简称“上期所”）锚定国际化发展新坐标。这份政策“路线图”不仅承载着提升我国金融话语权的使命，更将为实体经济高质量发展注入澎湃动能。

作为我国期货市场的“主力军”，上期所已展现出强劲的市场辐射力。2025年前5个月，其累计成交量达9.22亿手、成

交额突破98.33万亿元，分别占据全国期货市场份额的27.64%和34.27%。在品种创新领域，上期所率先实现有色金属期货期权产品全覆盖，近期上期所及上期能源双双加入联合国可持续证券交易所倡议，标志着其在绿色金融与国际标准接轨方面迈出关键一步。

建设世界一流期货交易所，核心在于重塑全球大宗商品定价格局。长期以来，我国作为全球最大的大宗商品消费国和贸易国，却在原油、铁矿石等战略资源定价

上缺乏主动权。此次政策支持上期所构建国际化价格发现平台，将推动形成更具公信力的“中国价格”，帮助实体企业在国际贸易中规避价格波动风险，提升产业链供应链的稳定性与竞争力。

服务新质生产力成为上期所未来发展的重要方向。目前，铸造铝合金、液化天然气等创新品种已进入研发快车道，这些紧密贴合新能源、高端制造等战略性新兴产业需求的期货工具，将为产业客户提供精准的套期保值解决方案，助力产业在技

术升级与市场波动中稳健前行。在制度型开放层面，上期所计划探索跨境交割、国际投资者准入等创新机制，吸引全球资源汇聚，打造更具包容性与活力的市场生态。

随着政策红利逐步释放，上海期货交易所将加速向“全球定价中心、风险管理中心、创新研发中心”转型。这不仅是上海建设国际金融中心的关键拼图，更将为我国深度参与全球经济治理、推动金融高水平开放提供有力支撑，在服务新发展格局中书写金融创新的新篇章。

5月份企业、个人等非银行部门跨境资金净流入330亿美元

国家外汇管理局6月17日公布数据显示，5月份，境内外汇供求总体平衡，外汇市场运行平稳，跨境资金延续净流入，企业、个人等非银行部门跨境资金净流入330亿美元。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌介绍，5月份，货物贸易资金净流入保持在较高水平，外资增持境内股票较上月进一步增加，服务贸易、外商投资企业分红派息、对外直接投资等资金净流出总体保持稳定。

国家外汇管理局当日发布的统计数据显示，2025年5月，银行结汇1927亿美元，售汇1814亿美元；银行代客涉外收入6227亿美元，对外付款5897亿美元。

李斌表示，5月份市场预期平稳，银行结售汇转为顺差。企业、个人等结汇意愿稳定，购汇需求回落，市场交易理性有序。当前我国经济保持总体平稳、稳中有进发展态势，将继续为外汇市场稳健运行提供有力支撑。据新华网

全国首批两只数据中心REITs获批

“今天，我们将批复全国首批两只数据中心REITs注册，下一步将继续支持科技企业利用知识产权、数据资产等新型资产开展资产证券化、REITs等融资，进一步盘活科技创新领域存量资产。”6月18日，证监会主席吴清在出席2025陆家嘴论坛时表示。

当日，记者从中国证监会和沪深交易所官网获悉，南方万国数据中心REIT、南方润泽科技REIT正式获得中国证监会准予注册的批复，全国首批两只数据中心REITs高效落地。

具体来看，南方万国数据中心REIT将登陆上交所，该项目底层资产为位于江苏省昆山市的国金数据中心，拟募集资金规模为19.33亿元，是长三角枢纽节点的标杆项目。项目客户包括中国电信、中国联通等头部企业，近三年保持100%签约率和92%以上的计费率。国寿投资保险资产管理有限公司党委委员、副总裁匡涛表示，数字经济蓬勃发展，数据中心是核心基础设施，万国数据中心REIT的获批具有里程碑意义，有利于为市场提供清晰、透明的“价格锚”，有效引导市场理性投资与健康发展，推动整个数据中心产业生态优化升级。

另一只南方润泽科技REIT则以润泽（廊坊）国际信息港A-18数据中心为底层资产，该项目入选2023年度国家绿色数据中心名单，位于河北省廊坊经济开发区梨园路2号，共有机柜5897个，机柜总功率超42MW，上架率超99%。

深交所相关负责人表示，南方润泽科

技REIT的获批，是深交所践行建设数字中国国家战略，加快培育新质生产力的有益尝试，为盘活新型基础设施提供了可复制样本，有助于引导更多社会资本投入新型基础设施建设，形成良性产业循环。

南方基金表示，公司将与产业链上下游合作伙伴深度协同，全力推动首批两只数据中心REITs的精细化运营，致力于将其打造成为我国数据中心公募REITs领域的标杆项目，通过优化资产配置与提升资本运作效率，持续为投资者创造价值，同时以金融创新赋能实体经济，助力推动高质量发展新格局，驱动实体经济转型升级，为构建新发展格局注入强劲动能。

根据首程控股、中联基金及戴德梁行联合发布的《数据中心行业投资与价值洞察》，随着各地区、各行业数字化转型深入推进，中国内地数据中心市场规模将保持持续增长态势。数据中心行业属于典型的重资产模式，投资规模大、回报周期长，头部企业的机柜数量往往以万计，资本开支压力巨大。

业内人士指出，数据中心作为REITs的底层资产，受益于云计算、大数据和人工智能的发展，行业需求呈上升趋势。尤其是在智算中心快速发展的背景下，数据中心的市场需求持续增长。这类新型基础设施REITs获批，将为行业探索金融创新提供可借鉴的模式，推动行业从重资产运营向“投融管退”闭环转型，加速资金回笼，有助于促进整个基础设施行业金融创新与可持续发展。

据《经济参考报》

中国对最不发达国家“零关税”等举措在世贸组织获赞誉

世界贸易组织6月16—18日在瑞士日内瓦召开发展系列会议。中方代表在会议期间正式向世贸组织通报，已给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。

中方代表还表示，愿通过商签共同发展经济伙伴关系协定，落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措。

中方代表表示，相关举措体现了中方扩大自主开放的决心和行动，将为非洲国家和最不发达国家提供发展新机遇和增长新动能，为全球贸易发展注入稳定性和正能量。在当前国际贸易动荡局势下，中方呼

吁发达成员和有能力的发展中成员采取更多行动，共同维护自由开放的国际经贸秩序，促进普惠包容的经济全球化。

最不发达国家集团、非洲集团等驻世贸组织代表向中方表达诚挚感谢，强调发展中成员经济增长面临前所未有的挑战和不确定性，中方举措为其他成员树立了标杆。这些代表希望更多成员学习借鉴中方做法，为包括最不发达国家在内的发展中经济体提供更具针对性的优惠政策、能力建设支持及其他形式援助，提升最不发达国家在全球贸易中的份额，推动全球贸易包容与可持续发展。

据新华社

中匈央行高层会谈 开启金融合作新篇章

本报讯（记者 杨世平 刘哲）2025年6月18日，一场意义深远的金融交流活动在北京展开。中国人民银行行长潘功胜与到访的匈牙利国家银行行长沃尔高举行会晤，双方就当下经济金融格局与双边合作蓝图展开深入探讨，并签署《中国人民银行和匈牙利国家银行合作谅解备忘录》（以下简称“备忘录”），为两国金融合作注入新动能。

当前，全球经济面临诸多变数，地缘政治冲突、供应链重构等因素加剧了市场不确定性。在此背景下，潘功胜分享中国经济应对策略时指出，中国正通过更具主动性和前瞻性的宏观政策组合拳，稳定市场预期、激发增长活力，推动经济运行持续向好。谈及中匈金融合作成果，他用“黄金航道”形象地描述近年来双方在跨境支付、金融机构互设、货币互换等领域取得的突破性进展，并明确表示，中国人民银行期待与匈牙利同行深化战略对接，在金融创新、风险管理等领域开展更多务实合作。

沃尔高对中国经济发展韧性给予高度评价，并强调匈牙利国家银

行对深化双边合作的强烈意愿。他指出，匈牙利地处欧洲交通枢纽，在绿色能源、数字经济等领域优势显著，与中国在“一带一路”倡议下的合作空间广阔。此次备忘录的签署，将成为双方探索绿色金融标准互认、金融科技跨境应用等新兴领域合作的重要起点，助力两国金融体系协同发展，为实体经济提供更有力的支持。

此次备忘录的签署内容丰富，不仅涵盖常态化的经济金融数据共享与政策对话机制，还特别将绿色金融列为重点合作方向。这一举措顺应全球可持续发展趋势，契合中匈两国在新能源、环保产业等领域的合作需求，有望通过金融工具创新，推动绿色项目落地，实现经济与环境效益双赢。

此次会谈与备忘录的签署，不仅巩固了中匈传统友好关系，更为中欧金融合作树立新标杆。未来，随着双方合作的持续推进，有望在国际金融舞台上发出更响亮的“中匈声音”，为全球经济治理贡献更多智慧与方案。